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REVISTA REVISTELOR 

.JOURNAL JN'TERNATIONAL DES ARCHIVES. International Journal of Archives, 
vol. I (1980), r.r. 1, 2, Editura K. G. Saur; New York, Milnchen. London, Paris. 

Apariţia în anul 1980 a Revistei 
Internaţionale a Arhivelor este. mai 
întîi de toate, ,,o necesitate resimtită 
de arhiviştii din întreaga lume de a 
comunica pe plan profesional ; un 
început de stabilire a unor mijloace 
solide de informare in domeniul co
mun de activitate" - afirma j·ames 
B. Rhoads, preşedintele Consiliului 
Internaţional al Arhivelor (C.I.A.). în 
mesajul adresat primului număr al 
J.I.A. • 

Demersurile privind apariţia unei 
astfel de publicaţii au fost făcute la 
Conferinţa Comitetului de Pui.Jlicaţii 
al C.I.A. din februarie 1978. Cu o 
modificare adusă proiectului în ca
drul şedinţei Comitetului Executiv al 
C.I.A. ţinută la Dar-es-Sala&m, în 
octoqibrie 1978, J.I.A. apare de două 
ori pe an şi îşi propune să includă 
în sumar articole de strictă speciali
tate precum şi aspecte din activitatea 
consiliului. 

Articolele publicate în acest prim 
volum abordează problematica gene
rală a muncii arhivistice : îndrumare, 
planificare, conservare şi administrare 
a arhivelor, clădiri şi echipame'lt, in
formatică. metode de reproducere a 
documentelor, valorificare şi învăţă
mînt. Limbile de redactare a artico
lelor sînt engleza sau franceza iar 
cele ale rezumatelor engleza. franceza, 
spaniola şi germana. 

Colegiul de redacţie este format 
din arhivişti din 7 ţări. redactor şef 
fiind James E. O'Neill, arhivist _ al 
Statelor Unite. Revista apare la 'edi
tura K. G. Saur. Numărul 1 al revis
tei încearcă. prin cele şase articole 
de fond, să acopere o parte din aria 
largă a problemelor propuse spre pu
blicare. Astfel, articolul Arhivele şi 
noile tendinţe ale istoriei. semnat de 
Jean Favier, dezbate problema efecte
lor noilor metode folosite de cerceta
rea istorică în legătură cu documen
tele de arhivă pentru selecţionare. 
Autorul subliniază ideea că metoda 
cercetării cantitative presupune pă;;
trarea seriilor complete de documente, 
valoarea fiecărui document derivînd 

nu din caracterul său de piesă umca, 
ci din similitudinea conţinutului său 
cu cel al celorlalte documente din 
serie. Cercetările intreprinse pentru 
descoperirea sensului „ascuns" al tex
telor arată că documentele nu mai 
pot fi evaluate numai pe baza infor
maţiei · explicite pe care o conţin. ln 
acest fel, şi arhiviştii au datoria de 
a reconsidera criteriile lor de eva
luare în lumina noilor tendinţe ale 
cercetării istorice. 

O publicaţie sovieto-americanii- des
pre documentele istorice este titlul ar
ticolului semnat de Serghei L. Tik
vinschi, care se referă la realizarea 
în comun a unui volum de docu
{Ilente din perioada 1765-1815. 

Diversele posibilităţi de care dispun 
Arhivele britanice de a pune ştiinţa 
arhivisticii în sprijinul învăţămîntu
lui sînt relevate de articolul lui Mi
chael G. Cook Invăţămintul şi arhi
vele. Sînt detaliate formele şi meto
dele folosite de arhiviştii britanici în 
procesul de popularizare a arhivelor 
şi de educaţie a tinerei generaţii. 

ln- continuare, sumarul revistei cu
prinde articole referitoare la activita
tea arhivelor din R. F. Germania, Ni
geria ·· şi Australia. Articolul semnat 
de Klaus Oldenhage, intitulat : Admi
nistrarea Arhivelor Publice şi pregă
tirea de specialitate în R. F. Germa
nia, se constituie · din două părţi dis
tincte : prima cuprinde prezentarea 
zbuciumatei istorii a tării sale pînă 
la formarea R.F.G., în 1949, după care 
face o utilă prezentare a Arhivelor 
administraţiei centrale, Bundesarchiv, 
a bogatei activităţi desfăşurate aici, 
precum şi a proiectului noului depo
zit principal din Koblenz. tn partea 
a doua este înfătişată activitatea iirhi
vistică desfăşurată în R.F.G.. cu deo
sebire elaborarea publicaţiilor de spe
cialitate şi instruirea personalului în 
cele două scoli de arhivistică din 
Marburg şi Milnchen. 

Dificultăţile muncii de achiziţionare 
a dq~umentelor desfăşurată în Nigeria. 
precum şi faptul că este în proiect o 
lege care să faciliteze acest lucru. sînt 
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problemele abordate de Joshua G. 
.1::lnwere, în articolul Achiziţtonarea ae 
documente - experienţa nigeriană. 
Incă din 1980, în atenţia arhivişti

lor australieni stătea elaborarea unei 
legi de organizare a arhivelor. l\ioua. 
legislap.e arhivistică a Australiei, ar
ticol semnat de Ch. Hurley, detaliază 
modul de aplicare şi eficienţa legii 
pentru arhivele din Australia. 

Organ de presă al C.I.A., revista in
clude în a~est număr informaţii deo
sebit. de utile în legătură cu pregăti
rile întreprinse pentru cea de-a 30-a 
aniversare a constituirii Consiliului. 
Jubileul a avut loc cu ocazia 
celui de-al IX-lea Congres Internaţio
nal al Arhivelor desfăşurat la L0ndra 
între 15-19 septembrie 1981. 

Deosebit de utilă. după opinia noas
tră, este prezentarea Statutului C.I.A. 
Acest forum al Arhivelor s-a consti
tuit în 1950, ca organizaţie mondială 
a arhiviştilor cu scopul de a promova 
conservarea şi folosirea resurselor ar
hivistice ale tuturor naţiunilor. Sînt 
prezentate în continuare obiectivel-~. 
membri şi membri onorifici ai C.I.A., 
ramurile regionale, congresul, aduna
rea generală, comitetul executiv, bi
roul. conferinţa internaţională a 
Mesei rotu[lde a Arhivelor, comisiile:, 
comitetele, grupurile de lucru, secţiile 
şi publicaţiile. 
Numărul 2 al revistei continuă să 

înfăţişeze cele mai iliferite aspecte ale 
muncii arhivistice pe plan mondial. 

In Argentina, arhiviştii şi repre
zentanţii guvernului sint preocupaii 
de restabilirea utilităţii arhivelor pu
blice şi a unui sistem eficient de 
funcjfonare a acestora : Cesar A. Gar
cia Belsunce - The Archives of Ar
gentina : Problems 11nd Solutions. 

Micrografia în ţările în curs Je 
dezvoltare, articol semnat J.A.K., 
subliniază citeva aspecte legate de 
munca de microfotografiere a docu
mentelor în Singapore, Filipine, Indo
nezia, Ghana., Kuweit, Oman şi Bar
bados, arătind faptul că, încă. sînl 
greutăţi • serioase de depăşit şi că 
ţările în curs de dezvoltare trebuie 
să-şi consolideze programul de micro
fotografiere urmînd astfel ţările cu 
tradiţie în această direcţie. 

B. Delmas, în studiul Administraţia 
si arhivele ei, se oo!'este asupra dez
voltării rapide a activităţilor adminis
traţiei în lume, explicînd acest lucru 
Prin explozia demografică pe olan 
mondial. prin faptul că în adminis
tratie. ca si în alte ramuri ale vietii 
sociale. sînt cuprinse tot mai mult di
ferite categorii de oopulatiP. (tărani în 
primul rînd). Cantitatea imensă de in-

formaţii scrise, orale şi vizuale apă
rute ca urmare a creşterii numărului 
populaţiei, presupune o informare 
pre~isă şi variată despre • documen
tele şi arhivele serviciilor adminis
trative. In acest sens este subliniată 
necesitatea unui program coerent, uni
tar şi specializat de folosire a arhive
lor publice, ca şi cea a folosirii unui 
personal instruit. 

In articolul PROMPT: Sistemul 
computerizat de regăsire de la United. 
Kingdom Public Record Ojfice din 
Kew, Michael Roper abordează adi
vitatea de servire a cititorilor la să
lile de lectură, activitate modernizată 
odată cu introducerea informaticii în 
arhivele din Kew. Noul sistem constă 
în efectuarea comenzii de cerere a 
documentelor prin computer, direct 
din sala de studiu, operaţie a cărei 
eficienţă este cu 20% mai mare faţă 
de metodele tradiţionale. Este posibil 
ca acest sistem computerizat să ooaiă 
fi extins şi în alte domenii. 

Interesant prin problematica abor
dată este articolul Arhivele et•rnieşti 
comunale şi organizaţionale, semnat 
de Daniel I. Cohen. Autorul atrage 
atenţia în primul rînd asupra faptu
lui că Arhivele Centrale pentru Isto
ria Poporului Evreiesc (CAHJP) din 
Ierusalim reprezintă instituţia centrală 
pentru documentele şi arhivele evre
ieşti. 

Activitatea. arhivistică desfăşurată 
în Franţa este ilustrată de prezenta
rea Centrul de documente comzmpo
rane de la Fontainebleau de H. Huil
lier. O mare parte a acestui depozit 
intermediar al Arhivelor Naţionale 
Franceze era gata în anul 1977 şi se 
speră ca lucrările suspendate la acea 
dată să fie continuate. In articolul 
Arhivele automatizate - o nouă pro
blemă a arhivelor,· Dan M. Avedon 
atrage atenţia asupra implicaţiilor pe 
care le-ar avea schimbările survenite 
în munca arhiviştilor ca urmare a 
computerizării arhivelor. Acest lucru 
rămîne, în opinia autorului, o pro7 
blemă de viitor nu prea îndepărtat. 

Sistemul arhivelor slovace a cunos
cut o dezvoltare rapidă în ultimii 
26 de ani, fapt pentru care, P. Kar
tous încearcă să detalieze aceste rea
lizări în articolul Arhivele in Repu
blica Socialistă Slovacă. 
Noutăti despre arhivele din Hawai 

aduce C. R. Young, în articolul Admi
nistrarea arhivelor regale din Hawai 
înainte de anexare. Autorul face o 
succintă prezentare a istoriei arhivelor 
hawaiene oină la nnexarea insulelor. 
în 18!l8, ne ~ătre Statele Unite. După 
acenstă dată s-a depus un efort 
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deosebit pentru crearea unui depozit 
destinat păstrării documentelor de im
portanţă deosebită pentru guvernul 
hawaian. 

Articolul Producători ~i distribuitori 
de produse micrografice în Japonia, 
de N. Iwakwa, reprezintă de !apt o 
listă a celor mai importante tipuri de 
echipament pentru microfilmare· care 
sînt comercializate în Japonia, precum 
şi a companiilor care le produc. Un 
plus de informaţii aduce prezentarea 
Seminarului de la Berlin cu privire la 

strategia dezvoltării arhivistice in Lu
mea a treia şi rubrica Din lumea 
întreagă, care abordează o serie de 
probleme de informare şi documentare 
pe plan mondial. 

Ambele numere ale revistei bene
ficiază de o listă de colaboratori pre
cum şi de utile rezumate (în limbi de 
circulaţie) ale articolelor incluse în 
fiecare număr. 

ANUŢA DANILA 

THE AMERICAN ARCHIVIST vol. 43, nr. 4/1980, p. 433-562 şi vol. 44, nr. 1, 3 şi 
•1/1981, 397 p. 

Problemele actuale care stau în faţa 
arhivisticii nord-americane fac în con
tinuare subiectul de predilecţie al bu
letinului trimestrial al Societăţii Arhi
viştilor Americani. Articolele referi
toare la teoria şi la practica arhivis
tică, mai ales, deţin ponderea şi atrag 
atenţia asupra multitudinii de aspecte 
care pot suscita discuţii în legătură cu 

. măsurile necesare conservării, fişării, 
codificării sau regăsirii informaţiilor 
furnizate de documentele de arhivă. 

In studiul Arhivele universitare -
un transfer cultural 1, autorul apre
ciază că arhiva unei universităţi sau 
cea a unei facultăţi nu poate fi califi
cată ca fără valoare. Pl~cînd de aici, 
el argumentează importanţa acestui 
gen de arhivă care păstrează date des
pre fenomenul educaţional şi cultural. 
Pentru a convinge, M. Brichford re
curge la comparaţii cu celelalte genuri 
de arhivă : administrative. economice. 
politice şi chiar cu arhivele biblioted
lor, care au atras într-o mai mare mă
sură atenţia, atit a arhiviştilor cit şi a 
celor care alocă fonduri pentru păs
trarea şi folosirea documentelor. Cu 
toate că dezvoltarea profesională a 
arhiviştilor din universităţi dateaz[t 
din perioada postbelică, iar în anul 
1949 Societatea Arhiviştilor Americani 
a înfiinţat un comitet special, Comi
ttee on College and Universiiy Archi
ves, totuşi numărul de publicaţii, stu
dii, articole etc. datorat arhiviştilor 
din universităţi este încă redus ; de 
asemenea, calitatea informaţiilor pri
vind aspecte practice, fondurile şi cer-

1 Maynard Brichford, Academic Ar
chives „Oberlieferungsbildung", nr. 4i 
1980, p. 449-460. 

2 Jane Wolff. Faculty Pap~rs and 
Special-Subject Repositories, nr. 4/1961, 
p. 346-351. 

cetările efectuate poate fi ameliorată. 
Tema este reluată din alt unghi in 

articolul Documemele cor1iulut uni
versitar şi depozitele tematice 1 de 
Jane Wolff. Autoarea semnalează acest 
gen de documente şi remarcă faptul 
că cei care se ocupă de administrarea 
arhivelor universitare dau prioritate 
dosarelor administrative, mai volumi
noase, deşi ei recunosc importanta 
unora dintre cele create de corpul 
profesoral : dosarele în legătură cu 
planificarea şi predarea cursurilor şi 
dosarele unor comitete şi organizaţii 
care funcţionează în universităţi. Stu
diul susţine ideea înfiinţării unor de
pozite tematice, care să cuprindă 
aceste categorii de documente creat~ 
de cadrele didactice universitare. 

O discuţie permanentă are loc in 
legătură cu sursele, cu documente!~ 
scrise sau nescrise, care pot sta la 
baza documentării, a cercetării istorice. 

In interviul intitulat chiar O dis
cuţie cu Arthur M. Schlesinger \ Jr 
despre folosirea istoriei orale, se accen
tuează importanţa metodei de cerce
tare orală a istoriei. metodă folosită 
de cel intervievat, fost asistent spe
cial al preşedinţilor John F. Kennedy 
şi L. Johnson, între anii 1961-1965, 
şi care a publicat două lucrări apre
ciate în lumea ştiinţifică. Interviul 
trece în revistă avantajele acestei m~
tode de investigare a trecutului sub
liniindu-se faptul· că orice cale car': 
îmbogăţeşte informaţia nu poate ii 
decît acceptabilă pentru cer-::etare în 
general şi pentru istorie în special. 
domeniu în care, uneori, golurile de 
informaţie pot fi suplinite numai prin 

3 Lynn A. Bonfield Conversation 
with Arthur M. Schlesinge-:-, jr. -
The Use of Oral ·History, nr. 4/198fi. 
p. 461-472. . 
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discuţii cu participanţii la evenimen
tele studiate. 

Articolul Istoria orală în arhivele 
.economice americane ' relevă absenţa 
unor informaţii, uneori importante, 
chiar _din arhive economice aparent 
„complete". Argumentul: .,Telefonul 
lui Bell a accelerat pasul afacerilor, 
dar a avut ca efect secundar nefericit 
reducerea documentaţiei cuprinzătoare 
a comunicaţiilor de afaceri". Soluţia : 
„Amintirile şi comentariile nu pot să 
înlocuiască documentaţia originală, dar 
ele pot să răspundă cu informaţii vi
tale, indisponibile altfel. şi să adauge 
-o dimensiune personală documentelor". 

Titlul Lumea s-a întors cu susul in 
jos - prioritatea surselor şi Arhivele 
Statului 5 ascunde de fapt disputa 
dintre arhivişti şi genealogişti, mai 
ales cei din sudul Statelor Unite, dis
pută pe care autoarea încearcă să o facă ,. 
înţeleasă, dar să o şi depăşească. Cerce
tători cu obiective de interes personal, 
înguste cel mai adesea, genealogiştii 
trebuie înţeleşi. Dar fiidcă ei alcătuiesc 
cea mai mare parte a celor care stu
diază în arhivele americane, ei sint de 
fapt „cei mai devotaţi susţinători ai 
arhiviştilor". In final, P. R. Jacobsen 
remarcă necesitatea de a-i antrena pe 
genealogişti în arta şi misterul arhive
lor, iar cea mai bună şansă a arhiviş
tilor de a-i atrage este nu numai cea 
de a-i face să cunoască instrucţiunile 
d, mai curînd, aceea de a-i îndruma 
şi orienta în cercetările lor. 

Studiul O privire asupra profesiunii 
arhivistice 6 încearcă să dea o imagine 
cuprinzătoare a arhivistului american, 
folosind răspunderile a peste 3 OOO de 
membri sau nemembri ai Societăţii 
Arhiviştilor Arn.ericani la un chestio
nar care le-a fost trimis în aprilie 
1979. Au fost formulate 19 întrebări 
împărţite în trei categorii : informaţii 
persol!ale (membru sau nu al S.A.A., 
virstă, rasă, sex, nivel de educaţie, 
pregătire arhivistică), informaţii legate 
de oc;upaţie (angajat total, parţial sau 
deloc, procentul afectat muncii arhi
vistice - pe lingă alte activităţi, cla
sificarea tipului de funcţie, cadru de 

' Gary D. Saretzky Oral History in 
American Business Archives, nr. 4/ 
1981, p. 353-355. 

5 Phebe R. Jacobsen The Worlcl 
Turned Upside Down : Refcrence 
Priorities and the State · Arch-ives, nr. 
4/1981, p. 341-345. 

6 Mabel E. Deutrich şi Ben De Witt 
Survey of the Archivat Profesion nr. 
4/1980, p. 527-535. 

conducere - cîţi subalterni, salariu, 
vechime în munca arhivistică) şi in
formaţii privind instituţia (tipul- de 
instituţie, localizarea şi mărimea aces
teia). Şapte tabele prezintă rezultatele 
principale ale testului, datele de bază 
fiind, în prealabil, computerizate .. Con
cluziile demonstrează implicit raportul 
direct proporţional dintre salariu şi 
vechime, pregătire, virstă funcţie, ni
vel de educaţie etc. 

In nr. l/19Bt-; două articole, Instru
mentele de informare - o multitudine 
de mijloace. Viitorul sistemelor 7 şi 
Instrumente de informare eficiente 
dezvoltarea unui sistem de control al 
arhivelor şi manuscriselor 7, aduc în 
discuţie, primul, faptul că sîntem prea 
uşor încîntaţi de minunile cooperării 
computerelor şi sistemelor on-line, 
cărora li se cere să ne dea totul de 
pe lume, deşi, ar trebui să ţinem 
seama că nici o maşină nu poate 
înlocui procedeele de bază, standar
dele şi metodele descrierii documen
telor. Al doilea articol atrage atenţia 
că un sistem manual de calitate slabă 
nu poate fi. transformat într-un sistem 
~utomat bun, cind se măsoară bineîn
ţeles calitatea fişelor şi a celorlalte 
instrumente de informare, autoarea 
argumentînd pe larg această afirmaţie. 

In ceea ce priveşte teoria arhivistică, 
•studiul TeOTia arhivistică americanii 
- condiţia meseriei ij dezvoltă ideea 
de bază că : ,.teoria arhivistică ame
ricană nu există ca o concepţie uni
tară. Ea este în principal o sumă de 
idei extrase din principiile arhivistice 
europene bine verificate si larg accep
tate şi a conceptelor pragmatice dez
voltate să răspundă nevoilor speciale 
ale administrării arhivistice americane 
şi tradiţiilor democratice. Deşi împrăş
tiate în literatura arhivistică ameri
cană aceste principii teoretice procură 
o fundaţie solidă practicii arhivistice 
curente. Cum această practică se pre
lungeşte şi se mişcă în direcţii noi, 
perspectivele de aplicare a principiilor 
se schimbă inevitabil". 

ln aceeaşi ordine de idei, dar o 
treaptă mai sus, Frank G. Burke dis: 
cută despre Direcţia viitoare a teoriei 

7 Nancy Sahli Finding Aids : A 
Multi-Media Systems Prospective, p. 
15-20 ; Lydia Lucas Efficient Finding 
Aids : Developing a System for Con
trol of Archives and Manuscripts" p. 
21-26. 

s Harold T. Pinkett American Archi
val Theory : The State of Art, nr. 3/ 
1981, p. 217-222. 213 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



214 

aThivistice în Statele Unite r., de fapt 
întrebînd : .,Despre ce să teoretizăm'?" 
Intrebările nu sînt puţine. Oferim 
cîteva spre exemplificare : Care sînt 
aspectele sociologice ale administrării 
documentelor? Care este natura isto
riei, a faptului istoric, a gîndului is
toric ? Cum putem să ne mişcăm şi 
să respectăm legile lui Cicero pentru 
istorici : .,Prima lege pentru istoric 
este că el nu va îndrăzni niciodată sa 
pună în circulaţie un neadevăr. A 
doua este că el nu va înăbuşi nimic 
din ceea ce este adevărat ? " Ar putea 
fi preocupat arhivistul de faptul că 
ceea ce este pa.strat în depozite Pste 
adevăr sau numai dovadă ? Documen
tele stabilesc fapte ? Sau documentele 
sînt numai interpretări ale faptelor 
creatorilor lor ? Este cineva preocupat 
de locul sau chiar de rolul arhivelor 
în societate şi contribuţia lor la bună
starea generală ? 

Autorul aruncă mănuşa, dar, în ace
laşi timp, se întreabă cine va accepta 
provocarea : bibliotecarii, antropolo
gii .culturii, specialiştii în computere, 
„cîţiva arhivişti". istoricii ? Un răspuns 
posibil este sugerat în final, unde se 
admite ca arhiviştii să facă mişcarea 
de la locul de muncă spre universitate 
nu numai pentru o zi pe săptămînă 
într-un an, ci ca o carieră perma
nentă. angajantă. Şi, odată acolo, ei 
trebuie să se ralieze cu istoricii uni~ 
versitari şi ceilalţi profesori de la 

9 Frank G. Burke The Future Course 
of ATchival TheoTy in The United 
States, nr. 1/1981, p. 40-46. 

ARCHEION VOL. LXXII (1981), 37f. p. 

Numărul LXXII din 1981 al revistei 
,,Archeion", organ al Direcţiei gene
rale a Arhivelor Statului din Polonia 
cuprinde rubricile : .,Articole", ,,Studii 
şi materiale", .,Arhivele străine", .,Re
cenzii", ,,Prezentări de cărţi şi · note 
bibliografice", ,,Revista revistelor ar
hivistice străine", ,,Cronica". La prima 
rubrică, semnalăm articolul lui Stanis
lau Nawrocki intitulat InstTUiTea be
neficia.rtloT de informa.ţii în a.Thive. 
Calitatea de beneficiar de informaţii 
arhivistice - susţine autorul - cere o 
pregătire din re în ce mai bună da
torită creşterii considerabile a numă
rului de informaţii cit şi a dificultă
ţilor din ce în ce mai numeroase în
timpinate de cel care doreşte să 
ajungă cit mai repede în posesia lor. 
Plecînd de la această premisă, auto
rul descrie starea reală din arhive şi 

disciplinele înrudite care ating natura 
informaţiilor, cu conducerea forţelor 
motrice a autorităţilor, cum este gu
vernul, şi să-şi combine conceptele în 
noua filozofie a arhivelor apniciate ca 
documente ale experienţei umane. 

Am trecut în revistă numai citeva 
dintre titlurile apărute în numerele e
nunţate ale trimestrialului arhiviştilor 
americani. Toate procură substan~ă 
pentru comparaţii şi discuţii de nivel 
şi la nivel. 

Nu mai puţin valoroase sînt artico
lele care relatează despre învăţămîn
tul arhivistic în Statele Unite şi in, 
Europa, despre impactul documentelot 
provenite din centrele de cercetare 
nucleară asupra arhivelor şi arhiviş
tilor americani, despre strategii arhi
vistice propuse pentru aşa-numita eră 
,. post-custodială ". 

Este demn de semnalat că din su
marul fiecărui număr este nelipsit 
portretul vreunui airhivist american 
de marcă, în nr. 4/1981 figurînd trei 
articole dedicate, primele două, celor 
care au fost Ernst Posner şi respectiv 
Theodore R. Schellenberg şi, ultimul, 
lui Morris Leon Radoff cu ocazia ie
şirii la pensie din funcţia de director 
al arhivelor din Annapolis, Md. 

Numerele prezentaţe mai conţin şi o 
multitudine de date tehnice referitoare 
la conservarea materialelor fotografice, 
păstrarea documentelor. diferite meto
de şi mijloace de depozitare şi prote
jare a documentelor, puse la dispoziUe 
de firme de specialitate 

ALEXANDRU NASTOVICI 

ajunge la concluzia că instruirea be
neficiarilm se face maf ales în -cadrul 
institutelor de învăţămînt superior. De 
aceea, în articol se pledează pentru o 
mai largă participare a reţelei arhivis
tice de stat la acest proces pentru im
punerea unui caracter mult mai sis
tematic activităţii respective, mai ales 
în ceea ce priveşte munca cu studen
ţii, şi se propune elaborarea si sus
ţinerea unui curs care să satisfacă ce
rinţele domeniului. 

Irena Redtke semnează articolul 
CTeaTea fonduTilor în aThivele curente. 
Subliniind efortul imens pe care Ar
hivele Statului din Polonia l-au depus 
pentru formarea şi creşterea fondu
rilor de arhivă în perioada ultimilor 
treizeci de ani, autoarea prezintă tot
odată cauzele faptului că nu s-au ob
ţinut rezultatele dorite ; deficienţe de 
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natură legislativă, lTps~ de personal 
calificat şi folosirea de personal din 
a:fiara unităţHor respec.tive. Articolul 
îşi propune să aducă în atenţia orga
nelor de stat competente propuneri 
menite să contribuie la ameliorarea 
si1uaţiei fondurilor contemporane afla
te în continuă creştere. 

Sub titlul Participa1·ea arhiviştilor 
din Cracovia la educarea ideologică 
şi patriotică a societăţii, Aniela Viel
bicka realizează o trecere în revistă 
a meritelor pe care le au arhiviştii din 
fosta capitală a Poloniei pe acest tă
rîm. Intre altele, este amintită seria 
Monumente străvechi ale dreptului 
polonez alcătuită din mai multe to-. 
muri, unul dintre ele constituind o 
sursă mai puţin cunoscută istoriogra
fiei româneşti, însă, care ne priveşte 
direct. Este vorba de Acta expeditic
num bellicalium Palatinatus Callisie11-
sis et Posnaniensis in Volachos et in 
Turcas a 1497-1498 in archiva regio 
Posnaniensi asservata, tom 7, Krako·w, 
1882. 

Rubrica „Studii şi materiale" conţi
ne prezentarea unor fonduri între care 
menţionăm Colecţia de afişe a biblio
tecii Arhivei de Stat a oraşului Var
şovia (1806-1977) semnată de Ştefania 
Wojcikowa. 

Henryk Nowaczyk face o prezentare 
a Arhivei Institutului Iosef Pilsudski 
din S.U.A. Institutul a luat fiinţă la 
New York în 1943. In arhiva institu
tului au fost strînse colecţii de docu
mente referitoare la activitatea lui 
Iosef Pilsudski. De asemenea, ea păs-

trează docwnente aduse pe diferite 
căi din Polonia după izbucnirea celui 
de al Ii-lea război mondial precum 
şi arhiva referitoare la activitatea unor 
persoane cu funcţii de răspundere în 
stat. Intre părţiile structurale în care 
se găsesc sigur documente- referi,toare 
la ţara noastră menţionăm Adjutan
tura Generalno Nacselnega Wodso 
(Adjutantura Generală a Comandan
tului Suprem ,1918-1922) care cuprin
de date privind chestiunile militare 
din anii 1908-1920 şi evenimentele po
litice din Rusia Sovietică, Ucraina, Li
tuania, Cehoslovacia, Austria, Germa
nia, România, S.U.A. şi alte ţări. Vom 
menţiona de asemenea, fondul perso
nal Ryds Smigly Edward care, în do
sarul 4, cuprinde documente referitoa
re la relaţiile diplomatice româno-po
lone, în perioada premergătoare izbuc
nirii celui de-al II-lea război mon
dial. Fără îndoială că şi celelalte părţi 
structurale şi fonduri personale ale 
arhivei Institutului Pilsudski cuprind 
o serie de date ce prezintă interes pen
tru istoria României din perioada in
terbelică. 

Rubrica „Recenzii" cuprinde o pre
zentare a lucrării lui Tudeusz Wolich
nowski Direcţiile de dezvoltare ale ar
hivisticii poloneze. Lucrarea repre
zintă o sinteză a rezultatelor obţinute 
de arhivistica poloneză în ultimii ani 
prefigurînd, în acelaşi, timp liniile 
viitoare de dezvoltare. 

VASILE MATEI 

CERCEARI DE CONSERVARE ŞI RFSTAURARE A PATRIMONIULUI MUZEAL, 
nr. i, 1981, editat de Muzeul de istorie al R. S. România, Bucureşti, 227 p. 

Muzeul Naţional de Istorie al Re
publicii Socialiste România a inaugu
rat recent publicaţia periodică „Cer
cetări de conservare şi restaurare a 
patrimoniului muzeal" al cărei prim 
volum a apărut la sfîrşitul anului 
1981. Potrivit „cuvîntului înainte" 
semnat ,de prof. dr. Florian Geor-;. 
gescu, directorul muzeului - coordo
nator al publicaţiei împreună cu 
ing. Adriana Stănescu această 
nouă culegere de materiale îşi pro
pune să valorifice rezultatele cerce
tării ştiinţifice desfăşurate de spe
cialiştii muzeului sau ai altor insti
tuţii în domeniul conservării şi re
staurării patrimoniului cultural na
ţional istoric şi artistic. Publicaţia 
oferă posibilitatea unui schimb de 
experienţă activ şi eficient între fac
torii implicaţi în aceste probleme. 

Ca o ilustrare concretă a acestor 
deziderate volumul I al seriei pre-

. zintă 27 lucrări ştiinţifice grupate pe 
secţiuni care acoperă probleme de 
teorie generală a conservării şi re
staurării, metode de investigaţie şti
inţifică a obiectelor de patrimoniu, 
tehnici de lucru specifice în restau
rare, probleme de conservare precum 
şi studii, interpretări şi propuneri de 
dezvoltare a acestei activităţi. 

Trecerea în revistă a tematicii şi 
a conţinutului lucrărilor evidenţiază 
originalitate şi competenţă iar rezu
marea în limba franceză a articole
lor precwn şi reluarea „cuprinsului" 
în franceză, engleză, germană, rusă 
şi spaniolă asigură posibilitatea dia
logului între specialiştii noştri şi cei 
de dincolo de hotarele patriei. 
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